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Sisteme de monitorizare a spectrului radio 
 
 O categorie distinctă de sisteme complexe în care echipamentele radio definite prin 
program şi cele virtuale sînt în prezent de neînlocuit, neputînd ajunge la nivelul de 
complexitate şi eficienţă actual fără acestea din urmă, sînt sistemele destinate monitorizării 
spectrului radio. Fie că este vorba de administraţii/agenţii (naţionale) de reglementare şi 
gestionare a spectrului radio (privit ca o resursă naturală limitată, a cărei utilizare eficientă şi 
reutilizare este tot mai profitabilă), armată (dependentă de comunicaţiile tactice şi implicată în 
forme de război radio-electronic) şi/sau alte instituţii legate de siguranţa şi ordinea publică, 
monitorizarea spectrului radio este o componentă a activităţii zilnice desfăşurată în limitele 
legislaţiei specifice. Cea mai solicitantă în resurse este acţiunea vizînd obţinerea informaţiilor 
din semnale electromagnetice, SIGINT (eng. Signals Intelligence), care împleteşte obţinerea 
informaţiilor din comunicaţii, COMINT (eng. Communications Intelligence), ce este orientată 
spre analiza traficului unei surse de semnal şi conţinutul mesajelor ei, cu obţinerea 
informaţiilor din transmisiile electronice care nu sînt comunicaţii, ELINT (eng. Electronic 
Intelligence). 
 
 Esenţa monitorizării spectrului radio poate fi definită ca un proces de observare 
specializată a spectrului de frecvenţe radio şi raportarea modului în care acesta este utilizat 
([1]). Pe de altă parte, operaţional într-un sens larg ilustrat de figura 1, monitorizarea 
spectrului radio constă în înlănţuirea următoarelor activităţi (majoritatea realizate prin module 
virtuale de prelucrare numerică a semnalelor radio) grupate în trei sub-procese, achiziţia 
semnalului radio, analiza tehnică a semnalului radio şi analiza informaţională a mesajului 
transportat de semnalul radio: 

• Căutare – observare continuă a evoluţiei energiei cîmpului electromagnetic din 
zona structurii radiante de recepţie şi evidenţierea apariţiei unei modificări 
semnificative produse ca urmare a unei emisiuni radio. Se tinde (recomandă) ca în 
această activitate să fie utilizate receptoare definite prin program cu bandă 
instantanee cît mai largă (>2 MHz în HF şi >20 MHz în VHF/UHF), cu o viteză de 
baleiere echivalentă de peste 1GHz/s.  

• Separarea emisiunii – evidenţierea unei emisiuni radio în raport cu alte emisiuni şi 
cu zgomotul intern şi extern receptorului. Pentru separarea emisiunilor (delimitarea 
în frecvenţă) se folosesc praguri de decizie energetică fixe sau adaptiv variable, 
uniforme sau neuniforme.  

• Interceptarea emisiunii– menţinerea unei emisiuni radio în limitele de accesibilitate 
ale sistemului de recepţie pe o durată de timp determinată necesară analizei 
semnalului (atît tehnică cît şi informaţională). Se are în vedere în principal 
urmărirea (şi compensarea) variaţiilor de nivel şi frecvenţă centrală ale semnalului 
radio datorate mecanismelor de propagare. 

• Localizare – determinarea poziţiei geografice a emiţătorului (a antenei sale, mai 
corect zis), prin estimarea direcţiei de incidenţă a undei radio în cel puţin trei 
puncte de recepţie necolineare sau prin măsurarea întîrzierilor relative cu care este 
primit semnalul radio ţintă în cel puţin trei puncte de recepţie. 

• Măsurarea unor parametri semnificativi – cum ar fi: lărgimea de bandă ocupată de 
emisiune, frecvenţa centrală a benzii de frecvenţe ocupată, puterea semnalului 
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radio, gradul sau indicele de modulaţie, rata simbolurilor, protocolul de 
comunicaţie, e.t.c. … Metodele de măsurare sînt explicitate de ITU ([1]). 

 

 
Figura 1 

 
• Clasificarea emisiunii radio – stabilirea tipului de modulaţie al purtătoarei şi tipul 

semnalului modulator (tipul mesajului). 
• Demodulare 
• Decodare 
• Statistică trafic (semnal sau mesaj) - consemnarea valorilor parametrilor unei 

radiocomunicaţii obţinuţi prin monitorizare şi prelucrarea lor statistică (frecvenţă 
apariţie, durată emisie, programul de desfăşurare a radiocomunicaţiei în timp şi 
spaţiu, variaţia parametrilor semnificativi). 

• Decriptare 
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• Evaluare – evidenţierea relevanţei pentru un anumit scop a conţinutului 
informaţional al mesajului unei emisiuni radio, completat cu analiza statistică a 
traficului. 

 
Figura 2 
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Schema bloc a unui sistem actual de monitorizare a spectrului radio este uzual de 
complexitatea celei din figura 2. Desigur, unele activităţi componente monitorizării descrise 
mai sus (figura 1) pot să lipsească în diversele sisteme practice/comerciale ca urmare a 
constrîngerilor legislative aplicabile utilizatorilor unor astfel de sisteme, dar de cele mai multe 
ori aceasta nu înseamnă decît absenţa unor module din programul de prelucrare a semnalelor 
radio şi a mesajelor, întrucît cu excepţia sistemelor de antene, a subsistemelor de distribuţie a 
semnalelor radio şi a părţilor de intrare din radioreceptoarele de bandă largă, restul 
“echipamentelor” sînt definite prin program sau virtuale. 
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